

信阳潢川:好人群体 感动中国

本报记者 周海燕
特约记者 李光远 通讯员 潘伯栋



叶榄重走墨子之路,弘扬和平与节俭。



黄久生回乡看望老人。

延伸新闻

长效机制, 打造大爱潢川品牌

先进典型频频出现在豫南大地绝非偶然。潢川是黄国文化的发源地、中国近现代革命的策源地、邓小平、胡耀邦等革命前辈都在这里留下了生活和战斗的足迹,黄国故城、胡耀邦故居等文化遗址更是遍布城乡。深厚的历史文化积淀,铸就了潢川人学习先进、崇尚先进、追求先进的内在品质。

在改革开放的大潮中,该县始终坚持“两大文明一起抓、两个成果一起要”。潢川县委副书记、县长兰恩民在接受记者采访时说:“近年来,我们把尊重道德模范、宣传道德模范、学习道德模范、争做道德模范,作为新时期构建社会主义核心价值观体系的新实践,助力经济强县、和谐潢川建设的新举措,给全县上下带来了文明新风,文明单位、道德群体、志愿者队伍纷纷涌现,不仅带动了社会风气焕然一新,而且也为经济社会发展提供了精神动力,注入了强劲活力。”

教育引导,抢占道德高地。坚持教育引导,为道德模范成长创造良好的发展环境。潢川县坚持把加强道德实践作为提升公民文明素养的重要环节,开展“文明有礼潢川人”“志愿者在行动”“诵读中华经典”等群众性文体活动,用文明之水浇灌市民心底之花,为道德模范的成长奠定了坚实群众思想基础。

注重宣传,筑牢道德高地。广泛开展“身边的道德模范”学习宣传活动。通过开展全县道德模范事迹报告会、“道德模范故事汇”、“身边的好人”座谈会、专题电视采访、在各级各单位中开设了“道德讲堂”等,营造人人学习道德模范,人人争当道德模范的良好氛围。

多年的春风化雨,催开了一朵朵的道德之花,实现了由潢川好人到好人潢川的嬗变,为潢川赢得了“大爱潢川,道德之乡”的美誉。好人有好报,好人不吃亏。层出不穷的“潢川好人”,正是豫南大地“道德沃土”和“好人好报”强劲东风共同催发的美丽花朵!有了全社会的呵护和培育,“潢川好人”的百花园里必将更加绚丽多彩!

核心新闻

大爱无疆 “潢川好人”遍地开花

2013年12月15日,第四届全国道德模范获得者、潢川县双柳店镇驻郑州农民工党支部书记黄久生,来到郑州大学第五附属医院病房,把5万元现金送至“一碗面温暖一座城”的主角李刚床头,加上不久前给李刚转账的5万元,实现了他10万元“义买”李刚面馆的诺言。

2013年12月2日,一面绣有“见义勇为,舍己救人”的锦旗送到了潢川县四中,随着锦旗一同带来的还有一个让全校师生感动的救人故事:该校八(5)班女生王青青英勇救下被困围墙和房顶之间的5岁男孩儿刘泊呈,男孩儿安然无恙,她自己却摔伤头部缝了6针。

2013年12月4日以来,相隔千里的浙江诸暨和河南潢川因为一个叫张晓龙的小伙儿却将两地紧密地连在一起。无论是事发地的诸暨市民,还是张晓龙的家乡人,都在为他不幸坠亡而痛惜,同时更为他的父母及家人捐献其器官挽救3人的义举而感动。

2013年12月10日晚,由省委宣传部、省文明办等单位联合举办的2013寻找“中原十大孝子”大型公益评选活动结

果揭晓,常年义务赡养14位孤寡老人和为12名孤儿童建爱心家园的潢川县志愿者联合会会长王少林等10人当选“中原十大孝子”。

潢川,一个只有80万人口的小县,短短几天时间,何以接连涌现出阵容如此庞大的好人群体?“感动中国”、“感动中原”、“感动信阳”、“中国好人”等光荣册上,何以接连记录下潢川人的名字?

一个人做一点好事并不难,难的是不断地做好事。这“难”,雷锋做到了,潢川县的一名农民工也做到了,他就是第四届全国道德模范、全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章获得者,多次受到习近平、李克强等党和国家领导人接见的黄久生。在刚刚结束的河南省第五届公民道德论坛上,黄久生说:“习近平总书记接见道德模范时,叮嘱我们要一如既往地弘扬真善美,传播正能量。全国道德模范不仅是份荣誉,更是一份责任、一种鞭策。今后,我将时刻以道德模范的标准严格要求自己,一辈子做好事,做一辈子好人;一辈子做好人,做一辈子好人!”

如果黄久生是17年来义务不辍赡养家乡700多位鳏寡孤独老人尽孝而感动了中国,那么叶榄则是不为名利,用20余年的时间,甚至要用一生的时间坚持下去为地球尽孝,让国人肃然起敬,叹为观止。

“有事就找任亦兵,他是社区110!”这是潢川西关社区居民对他的评价。他,是一名下岗工人,靠一台手动压面机勉强维持生活,日子过得并不宽裕;然而,当他对家人、对他人付出爱心时,日子又过得特别富有。对待家庭,他需要赡养长年有病的母亲,周济患有残疾的哥哥和嫂子,还要照顾侄儿,一大家子六七口人全指望着他;对待邻里,他乐善好施,热情周到,哪家有困难了,他都会伸出援手帮上一把。他就是2011年度“中国好人”获得者任亦兵。

翻开长长的“潢川好人”画卷,你还可以看见一个个熠熠生辉的名字:跳河救人的张志全、拾金不昧的刘云飞、为救落水伙伴英勇献身的高中生刘韩齐、第五届河南省美德少年张严峰……一个个感人的故事,汇成潢川道德星河,一片璀璨。

编辑点评

总有一些人,在浮躁喧嚣的尘世中,仍然坚守着浑然天成的淳朴。他们舍己为人、一诺千金、恪尽职守、善行无疆,他们用包容世界的爱和善良,诠释了人生价值的坐标。

让榜样引领我们前行

见贤思齐,择善而从,一群潢川好人的平民小善,正逐渐衍变成群体行为,汇聚成浩瀚的大德之海,不断刷新着潢川的文明新高度。黄久生、叶榄、任亦兵、张晓龙、王少林……一个个饱蘸大爱的名字,一段段温馨动

人的故事,他们播洒爱心,收获尊重;他们让个体的正能量焕发出全社会的道德光辉,照亮民族复兴的光明前景。

为好人喝彩,为中国梦加满正能量,温暖他们,激励我们。